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Gesch. Nr. 43/07

32.6.2 Stadtverwaltung.- Beantwortung der Interpellation von Gemeinderat Thomas
Vogel (FDP), und Mitunterzeichnende betreffend Erfahrungen aus der Tiitigkeit der
Stadtpolizei.-

Gemeinderat Thomas Vogel, FDP, und Mitunterzeichnende haben am 12. Juli 2007 fol-
gende Interpellation eingereicht:

,,Mitte 2005 hat die Stadtpolizei linau-Effretikon ihre Arbeit aufgenommen. Die Zahlen
rund um deren Tiétigkeit sind dem Geschiftsbericht 2006 zu entnehmen. Dartiber hinaus
scheint es jedoch angebracht, nach dem ersten vollen Geschiftsjahr der Stadtpolizei eine
Standortbestimmung vorzunehmen.

Ich bitte den Stadtrat deshalb um die Beantwortung der folgenden Fragen:

e Wie beurteilt er die Erfahrungen mit der Stadtpolizei aus Sicht der Exekutive? Wo
konnten im Vergleich zum vorherigen Zustand Verbesserungen erzielt werden, wo
nicht?

¢ Welcher Art sind die Reaktionen der Bevdlkerung, die der Stadtrat bzw. das Poli-
zeiamt erhalt?

¢  Wie beurteilt der Stadtrat die Auslastung der Stadtpolizei? Inwieweit konnte das
Korps die vom Stadtrat definierten Ziele im letzten Jahr erreichen, in welchen
Aufgabenbereichen allenfalls nicht?

¢ Wie prisentiert sich der aktuelle Stand der Verbunds-Verhandlungen mit Nachbar-
gemeinden zwecks personeller Aufstockung der Stadtpolizei und Realisierung ei-
nes 24-Stunden Betriebes? Welche konkreten Schritte hat der Stadtrat unternom-
men? Mit welchen Resultaten? Wie ist das weitere Vorgehen? Lisst sich ein Zeit-
horizont erahnen? Existieren Alternativstrategien?*

Der parlamentarische Vorstoss wurde an der Sitzung des Grossen Gemeinderates vom 4.
Oktober 2007 begriindet und dem Stadtrat zur Beantwortung iiberwiesen.

Der Stadtrat Illnau-Effretikon antwortet wie folgt:

zu Frage 1:

Aus Sicht des Stadtrates hat sich die Stadtpolizei sehr schnell als biirgernahes und behut-
sam agierendes Korps etabliert. Das Hauptziel, Anliegen aus der Bevolkerung ernsthaft
entgegenzunehmen und innert niitzlicher Frist eine Losung anzustreben, wurde und wird
aktiv wahrgenommen. Prioritir steht die priventive Wirkung im Vordergrund. Dabei wur-



de zwecks spezieller Erkennbarkeit der ortlichen Polizei im Unterschied zur herkdmmii-
chen Markierung von Polizeifahrzeugen in weiss/orange eine von der tiblichen Norm ab-
weichende Lackierung der Dienstfahrzeuge gewéhit. Durch die sichtbare Présenz konnten
unzihlige Kontakte mit Einwohnerinnen und Einwohnern aufgebaut und gepflegt werden.
Dadurch ist das Vertrauen in die Stadtpolizei gestiegen und gefestigt worden. Pro Monat
kontaktieren rund 350 bis 400 Personen die Stadipolizei entweder telefonisch oder persén-
lich am Schalter. Im Rahmen dieser Gespriiche hat sich gezeigt, dass die Einwohnerinnen
und Einwohner insbesondere in den Nichten von Freitag und Samstag eine Patrouille
wiinschen. In der Nachtzeit sind hauptsichlich Interventionen wegen Sachbeschédigun-
gen, Nachtruhestdrungen, Streitereien und hauslicher Gewalt zu verzeichnen. Tagsilber
sind zwar durchschnittlich mehr Flle zu verzeichnen, doch betreffen diese mehrheitlich
Verkehrsunfille und Hilfeleistungen allgemeiner Art.

Es zeigte sich jedoch bald, dass ohne repressives Durchgreifen die erforderliche Ruhe und
Ordnung nicht hergestellt werden konnte. Im Jahre 2006 hatte die Stadtpolizei vor allem
an die Vernunft appelliert und mit Ermahnungen und Verwarnungen reagiert. Damit konn-
te z.B. im Bereich der Essotankstelle und des Hinterbitelquartiers die notige Ruhe nicht
wieder hergestellt werden. Erst das harte Durchgreifen der Stadtpolizei verbunden mit
grossem Kontrollaufwand und dem Ausstellen von Bussen wegen Ruhestdrungen, Litte-
ringiibertretungen, Verzeigungsrapporten wegen Sachbeschidigungen etc. fihrten zum
Erfolg.

Im Weiteren zeigte sich, dass die Stadtpolizei mit einem Korpsbestand von 5 Polizeifunk-
tiondren die Méglichkeiten der Dienstplanung ausgeschdpft hat. Da wie erwihnt tagstiber
eine Doppelpatrouille zur Intervention verfiighar sein muss, sind zusitzliche Nachtdienste
oder Dienste an den Wochenenden nur ausnahmsweise moglich. Prioritér wird Freitag-
und Samstagnacht abgedeckt.

Die statistischen Zahlen belegen eindriicklich die Notwendigkeit einer eigenen Polizei.
Die Stadtpolizei leistet im Rahmen der verfligbaren, personelien Ressourcen hervorragen-
de Arbeit und stetlt eine nicht mehr wegzudenkende Dienstleistung zur Verfugung.

Folgende massgeblichen Verbesserungen konnten unter anderen erzielt werden:

Subjektive und objektive Sicherheit in den Quartieren

Professionelle Dienstleistungen im Sicherheitsbereich

Verkiirzung der Interventionszeiten

Verkehrssicherheitsaktion auf Gemeindestrassen

Zusammenarbeit mit Organisationen im Sichetheitsbereich (Chilbi, Stadtfdscht)
Moglichkeit zur Uberwachung von neuralgischen Punkten

Erh8hte Verfiigbarkeit bei Hilfeleistungen

Optimierte Zusammenarbeit zwischen Stadtrat und Stadtpolizei

Uberwachung des ruhenden und fliessenden Verkehrs

Zu Frage 2.

Ein Grossteil der Bevélkerutig schitzt das schnelle Einschreiten bei Hilfemeldungen sehr.
Die Bevolkerung begriisst die Tétigkeit der Stadtpolizei im Bereich Patrouillendienst, Ge-
schwindigkeitskontrollen oder gezielter Aktionen im Sicherheitsbereich (z.B. Ddmme-
rungspatrouillen zum Schutz gegen Einbrecher). Gesamthaft gesehen iberwiegen die posi-



tiven Reaktionen aus der Bevilkerung bei Weitem. Die wenigén negativen Feedbacks sind
auf Ordnungsbussen, welche im Zusammenhang mit der Kontrolle des ruhenden oder fah-
renden Verkehrs ausgestellt werden, zurlickzufthren.

Im letzten halben Jahr sind jedoch vermehrt Reaktionen aus der Bevilkerung zu verzeich-
nen, die mehr Patrouillentitigkeit, insbesondere in der Nacht, von der Stadtpolizei fordern.
Die Aussagen, ,,die Stadtpolizei sei ja nic im Dienst und es riicke vor allem nachts haupt-
sichlich die Kantonspolizei aus®, zeigen das Bediirfnis der Bevolkerung nach vermehrter
Patrouillentdtigkeit in der Nacht durch ihre eigene Ortliche Stadtpolizei. Wie erwéhnt, sind
aber zusitzliche Patrouillen zur Nachtzeit aufgrund der personellen Ressourcen nicht mog-
lich.

Zu Frage 3:

Durch die Priorisierung der Aufgaben ,,Privention vor Repression™ ist die Zielvorgabe ein
Aussendienstanteil von 60%. Im Verlaufe des Jahres 2007 hat sich der Aussendienstanteil
jedoch auf 40 Prozent gesenkt. Verantwortlich dafr sind unter anderem administrativer
Mehraufwand im Bereich Rapporterstattungen gegen Unbekannt wegen Diebstahl und
Sachbeschidigungen, welcher auf die Einfithrung des Polizeiorganisationsgesetzes zu-
rickzufiihren ist. Das Gewaltschutzgesetz, in Kraft seit 2007, fithrt ebenso zu zeitaufwin-
digen Mehraufgaben. Auch Anzeigen am Schalter haben stark zugenommen und verursa-
chen administrativen Mehraufwand. Nachtpatrouillen kdnnen aus personellen Grinden
nur jedes zweite Wochenende durchgefuhirt werden. Die Ziele, bei wichtigen Ereignissen
prisent zu sein, Ddmmerungspatrouillen zur Verhinderung von Einbriichen durchzufiih-
ren, die Schulwegsicherung am Schulanfang sicherzustellen sowie regelmassige Fusspa-
trouillen im Zentrum von Hlnau und Effretikon durchzufithren und kontinuierliche Ge-
schwindigkeitskontrollen im Innerortsbereich vorzunehmen, konnten jedoch umgesetzt
werden.

Im Rahmen des Méglichen wurde die Stadtpolizei von administrativen Aufgaben entbun-
den. So wird das gesamte Bussenwesen zurzeit durch das Polizeisekretariat bearbeitet. Die
Abklirungsauftrige fiir erleichterte Einbiirgerungen werden durch das Polizeiamt vorge-
nommen. Ferner werden Rapporte gegen Unbekannt durch den Stellvertreter des Polizei-
amtes erstellt. Mit Einfihrung des Polis-Rapportsystems in diesem Jahr diirfen jedoch nur
noch autorisierte Polizeifunktiondre solche Rapporterstattungen vornehmen. Diese Aufga-
ben gehen wieder an die Stadtpolizei zurlick.

Der Stadtrat hat sich anlisslich der diesjéhrigen Klausurtagung intensiv mit der Thematik
Stadtpolizei und Sicherheit in Inau-Effretikon auseinandergesetzt, Dabei konnte er mit
Genugtuung zur Kenntnis nehmen, dass die Stadtpolizei sich in den ersten drei Jahren seit
der Einfilhrung gut eingebunden hat und ihre Aufgabenerfiillung allseits geschétzt und
anerkannt wird, ihre Arbeit sowohl das subjektive wie auch das objektive Sicherheitsemp-
finden der Bevélkerung verbessert hat. Allerdings ist ihm auch nicht entgangen, dass eine
Stadtpolizei mit 5 Polizisten die zwischenzeitlich verinderte Aufgabenlast nicht mehr zur
vollen Zufriedenheit der Bevdikerung bewiltigen kann. Dazu kommt, dass das Personal
(die Polizisten) nicht permanent iiber der ordentlichen Kapazitit arbeiten kann und soll.
Die verénderten gesellschaftlichen Lebensgewohnheiten wie auch die stark gestiegene
Aufgabenfiille zwingen den Stadtrat, rasch Losungen aufzuzeigen, damit die gesteckten
Ziele in Zukunft erreicht werden kdnnen.



Zu Frage 4:

Mit den Gemeinden Volketswil und Fehraltorf-Russikon wurden Gespriiche Gber eine
mdgliche Zusammenarbeit geftihirt. Der Polizeivorstand hat eine entsprechende, schriftli-
che Anfrage eingereicht. Die Antworten stehen noch aus, da diese Gemeinden bereits mit
bestehenden Polizeiverbiinden zusammenarbeiten oder diese priifen und deshalb eine ge-
naue Klirung der Moglichkeiten abgewogen werden muss.

Die Nachbargemeinden, welche iiber keine eigenen Gemeindepolizeten verfiigen, konnten
bis heute leider in diesem Bereich noch nicht fiir eine Zusammenarbeit gewonnen werden.

Unter dem Begriff Polizeiverbund versteht der Stadtrat die Zusammenarbeit zwischen
bestehenden Polizeikorps. Hingegen spricht man von einer vertraglichen Zusammenarbeit,
wenn Gemeinden polizeiliche Leistungen einkaufen (z.B. Gemeinde Lindau). Durch die
polizeiliche Zusammenarbeit im Polizeiverbund erwichst keine Personalaufstockung. Eine
Zusammenarbeit im Verbund fithrt nur zu einer punktuellen Entlastung der einzelnen
Korps, vorwiegend durch gemeinsam gefiihrte Patrouillen hauptsichlich in der Nacht oder
durch gemeinsame Einsétze z.B. an einem Grossanlass. Bs ist zwar eine win-win-
Situation, denn beide Seiten stellen nur einen Polizeifunktiondr fiir die Doppelpatrouille
des entsprechenden Dienstes.

Zusiitzliche Patrouillen und Dienstleistungen konnen nur nach einer ErhShung des Korps-
bestandes angeboten bzw. bewiltigt werden. Aufgrund der Erfahrungswerte ist in der
Stadt fiir die Aufrechterhaltung von Ruhe und Ordnung ein 24-Stundenbetrieb jedoch
nicht erforderlich. Gedient wiire bereits mit zusitzlichen Nachtpatrouillen, was mit einem
Korpsbestand von acht Polizisten mdglich ist. Fiir einen 24-Stundenbetrieb wire im Ubri-
gen ein Korpsbestand von rund 20 Polizisten erforderlich.
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